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Rozwoju i Technologii

Znak pisma: DIP-IX.054.1.2026 
 Warszawa, 13 lutego 2026 r.

Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: interpelacja nr 15038 w sprawie obniżenia cen energii dla polskiego przemysłu 
energochłonnego

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację poselską w sprawie obniżenia cen energii dla polskiego 
przemysłu energochłonnego, poniżej przedstawiam wyjaśnienia. 

Konkurencyjność polskiego przemysłu energochłonnego jest kwestią pilnie śledzoną w  
Ministerstwie Rozwoju i Technologii w kontekście wydarzeń geopolitycznych, europejskiej 
polityki klimatycznej, cen energii w regionie oraz dostępnych mechanizmów wsparcia. 

Ad 1 i 2. 

W oparciu o ustawę z dnia 19 lipca 2019 r. o systemie rekompensat dla sektorów i 
podsektorów energochłonnych Ministerstwo Rozwoju i Technologii przyznaje co roku 
rekompensaty dla przemysłów energochłonnych najbardziej narażonych na ryzyko carbon 
leakage tj. ograniczenia produkcji w UE lub przeniesienia jej poza granice UE. W 2025 r. 
rekompensaty uzyskało 97 podmiotów na kwotę blisko 2,92 mld zł. Łącznie w ciągu 
ostatnich sześciu lat funkcjonowania systemu podmiotom z sektorów energochłonnych 
przyznano ponad 9,25 mld zł wsparcia w ramach rekompensat.

Ad 3 i 4.

W 2025 r. Komisja Europejska przeprowadzała nowelizację Wytycznych w sprawie 
niektórych środków pomocy państwa w kontekście systemu handlu uprawnieniami do 
emisji gazów cieplarnianych po 2021 r. Wytyczne Komisji, umożliwiają uznanie pomocy 
państwa dla określonych branż za zgodną z zasadami rynku wewnętrznego UE i nie 
wpływają niekorzystnie na warunki wymiany handlowej w zakresie sprzecznym ze 
wspólnym interesem. Strona polska aktywnie uczestniczyła w konsultacjach w celu 
rozszerzenia listy sektorów oraz podsektorów energochłonnych, istotnych z punktu 
widzenia polskiej gospodarki. W grudniu ubiegłego roku Komisja opublikowała 
nowelizację Wytycznych, rozszerzającą listę o kolejne sektory (m.in. o produkcję nawozów 
i związków azotowych, górnictwo rud żelaza, produkcję ceramicznych kafli i płytek), 
istotne z punktu widzenia bezpieczeństwa gospodarczego Polski. W styczniu br. w 
Ministerstwie Rozwoju i Technologii rozpoczęły się prace nad przygotowaniem nowelizacji 
ustawy z dnia 19 lipca 2019 r. o systemie rekompensat dla sektorów i podsektorów 
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energochłonnych (Dz. U. z 2024 r. poz. 1215), która umożliwi wypłatę rekompensat dla 
sektorów ujętych w nowelizacji Komisji. Planowane zakończenie prac II-III kwartał br.

Oprócz powyżej opisanego systemu rekompensat, Ministerstwo Rozwoju i Technologii 
planuje wspierać konkurencyjność polskich przedsiębiorstw energochłonnych na bazie 
przyjętego w czerwcu 2025 r. przez Komisję Europejską komunikatu w zakresie pomocy 
publicznej – komunikat Komisji Ramy środków pomocy państwa na rzecz wsparcia Paktu 
dla czystego przemysłu, tzw. CISAF (ramy pomocy państwa na potrzeby Paktu dla 
czystego przemysłu) (Dz. Urz. UE C/2025/3602 z 04.07.2025 r.). 

Tak jak rząd niemiecki wprowadził instrument wsparcia oparty o komunikat CISAF, tak 
Ministerstwo Rozwoju i Technologii pracuje nad wprowadzeniem analogicznego 
instrumentu wsparcia dla polskiego przemysłu energochłonnego na bazie tego 
komunikatu. CISAF określa między innymi warunki udzielania wsparcia dla działań 
służących poprawie dostępu do przystępnej cenowo energii elektrycznej dla odbiorców 
energochłonnych. 

Dopłata do cen energii dla przemysłu energochłonnego (sekcja 4.5 CISAF) będzie mogła 
objąć obniżenie o co najwyżej 50% średniej rocznej hurtowej ceny rynkowej na obszarze 
rynkowym, na którym beneficjent jest podłączony, dla nie więcej niż 50% jego rocznego 
zużycia energii elektrycznej. Całkowite roczne zużycie energii elektrycznej można mierzyć 
albo w roku, w którym powstaje koszt kwalifikowalny, albo w roku poprzednim. Obniżki 
nie mogą skutkować ceną poniżej 50 EUR/MWh na kwalifikujące się zużycie. Aby uzyskać 
trwały wpływ, beneficjenci będą zobowiązani do dokonywania inwestycji, które 
przyczynią się do transformacji przemysłowej i obniżą koszty systemu energetycznego w 
perspektywie średnio- i długoterminowej.   

Obecnie trwają prace nad projektem ustawy umożliwiającej przygotowanie programu 
tymczasowego obniżenia cen energii według założeń opisanych powyżej. Projektowane 
rozwiązanie na bazie CISAF jest w fazie dyskusji i prac przygotowawczych. Według 
obecnego harmonogramu planowane jest, aby program był dostępny dla przedsiębiorstw 
energochłonnych od 2027 r. 

Z upoważnienia, z wyrazami szacunku

Michał Jaros

Sekretarz Stanu

/ kwalifikowany podpis elektroniczny /

w Ministerstwie Rozwoju i Technologii
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